

# 全国图书馆标准化技术委员会

## 工作简报

二〇一二年 第一期

(总第 10 期)

全国图书馆标准化

技术委员会秘书处编

2012 年 1 月 4 日

---

### 全国图书馆标准化技术委员会 2011 年工作会议 在京召开

在全国深入贯彻十七届六中全会精神，掀起文化建设新高潮的形势下，为进一步贯彻国家标准化战略，提升我国图书馆事业标准化水平，以标准化工作促进图书馆事业科学健康发展，全国图书馆标准化技术委员会 2011 年工作会议于 2011 年 12 月 23 日在国家图书馆召开。此次会议由全国图书馆标准化技术委员会副主任委员陈力主持，国家标准化管理委员会服务业标准部副处长许建军、文化部科技司马鸣远、文化部社文司图书馆处处长陈胜利等相关部门的负责同志先后致辞。全国图书馆标准化技术委员会（以下简称“图标委”）主任委员詹福瑞，副主任委员陈传夫、王世伟、汪东

波及 20 余名委员参加了本次会议。

本次会议的主要内容包括审查《全国图书馆标准化技术委员会 2008-2011 年工作报告》(以下简称《工作报告》), 审议《全国图书馆标准化工作“十二五”规划纲要》(以下简称《规划纲要》), 为“十二五”期间图书馆事业标准化工作确立目标, 明确重点工作领域和重点工作任务, 听取图标委委员及相关部门关于切实推动图书馆标准化工作、开创图标委工作新局面的意见和建议。

主任委员詹福瑞在会上做了题为“把握机遇 谋划未来 积极推进图书馆标准化工作”的讲话。他在讲话中肯定了图标委三年来的工作成绩, 指出图标委作为全国图书馆标准化工作的交流与管理平台, 已经为推动图书馆领域标准化工作开了一个好头。同时, 他也就图标委在“十二五”期间的工作提出了要求, 指出图标委应进一步发挥组织协调作用, 继续争取主管部门的大力支持, 继续发挥各位专家委员的集体智慧, 不断在图书馆标准化工作领域取得新的突破, 为推动图书馆事业健康有序发展, 实现社会主义文化大发展大繁荣作出新的贡献。

副主任委员汪东波就图标委 2008-2011 年的工作情况以及 2012 年主要工作思路做了详细的报告。图标委秘书长申晓娟就《规划纲要》的起草做了说明。

与会人员就《工作报告》和《规划纲要》进行了审议。

大家一致认为，图标委三年来为图书馆标准化工作做出了积极努力，取得了一定的成果。《工作报告》对图标委三年来的工作做了很好的梳理，总结全面，条理明晰。《规划纲要》对“十二五”期间图书馆领域标准化工作规划合理、思路清晰、符合事业发展要求、切实可行，为图标委继续推进图书馆标准化工作提供了明确的指导。同时，与会人员也在开展标准预研，依托信息平台征集标准需求、推动标准成果的宣传推广和应用反馈、加强基础性标准的制修订与实施宣贯等方面提出了很好的意见和建议。

本次图标委 2011 年工作会议达到了预期目标，取得了圆满成功，会议审议通过的《全国图书馆标准化工作“十二五”规划纲要》将对推动“十二五”期间图标委工作及整个图书馆标准化工作将起到重要的指导作用。

## 《公共图书馆服务规范》正式发布

国家质量监督检验检疫总局、国家标准化管理委员会近日批准发布《公共图书馆服务规范》(GB/T28220-2011)，将于今年 5 月 1 日起正式实施。

《服务规范》由文化部提出，全国图书馆标准化技术委员会归口管理，上海图书馆作为主要起草单位，联合浙江图书馆、长春市图书馆共同起草完成。该项目于 2007 年立项，2010 年 5 月由图标委秘书处组织审查后上报国家标准化管理

委员会，2011年12月通过国家标准化管理委员会审查。

《服务规范》分为“范围”、“规范性引用文件”、“术语与定义”、“总则”、“服务资源”、“服务效能”、“服务宣传”与“服务监督与反馈”八个部分，比较全面地对图书馆服务进行了规范，并分级别、分层次设置了规范性指标。该规范适用于县（市）级以上公共图书馆，街道、乡镇级公共图书馆以及社区、乡村和社会力量办的各类公共图书馆基层服务点可参照执行。

《公共图书馆服务规范》的批准发布填补了当前我国图书馆标准规范体系中服务类标准规范成果的空白，为检验公共图书馆服务效能与管理提供了技术依据，必将在推动我国公共图书馆事业健康、有序发展，加快建设覆盖全社会的公共文化服务体系，有效保障社会公众的基本文化权益方面发挥积极作用。

---

**本期送：**国家标准化管理委员会服务业标准部。

文化部文化科技司、社会文化司。

国家图书馆，各省、自治区、直辖市图书馆。

**本期发：**全国图书馆标准化技术委员会委员。